

陳永康的水稻高产措施和理論的初步总结

陈家坊 程雲生 劉藏宇

(中国科学院土壤研究所)

全国劳动模范陈永康同志，种植水稻三十余年，在继承千百年来农民经验的基础上，反复实践和钻研，于1958年提出晚稻栽培的“三黑三黄”的成套技术。显然，这套技术有其广泛的群众基础和悠久的历史根源，深入地总结他的系统措施，阐明理论根据，并加以推广，是迅速提高水稻总产量和发展我国生物科学的一个重要途径。为此，中国科学院决定以陈永康经验为中心，总结水稻高产的技术和理论。同时，并与江苏省科委共同领导下，组织了农业科学院江苏分院以及中国科学院土壤研究所和植物生理研究所等有关单位的大协作，在陈永康同志亲自指导下，采取以丰产田为主，结合大田、对比田、温室和室内研究的工作方法，虚心向陈永康同志学习，很好地总结他的经验。

1960年培育的晚稻丰产田都位于南京丘陵地区的冲田上，土壤是在下蜀系黄土性物质上发育的水旱轮作的水稻土，包括“馬干土”、“青泥土”和“小粉土”，“青泥土”位于冲田上较低的部位，地下水位较高，有机质在2.0—2.5%之间，全氮量0.13%左右，淹水情况下常较软烂；“小粉土”分布于冲田上部，地形排水和剖面排水情况都较好，有机质及全氮含量也较低，分别在1.5%与0.11%左右，淹水情况下常较板实，向来被视为比较瘠薄的土壤；“馬干土”分布在低缓丘陵地区大冲上，其一般性状介乎“青泥土”和“小粉土”之间，分“黑馬干”和“黃馬干”两个变种，前者有机质及全氮量均较后者为高。

在陈永康同志指导下，我所江宁试验场种了晚稻丰产田6.83亩，获得平均单产1,019斤/亩，其中在“青泥土”上的两块，面积分别为2.57(江1)和2.45(江2)亩，亩产各为1,060和1,050斤，在1.08亩(江3)向为低产的“小粉土”上，单产940斤；而自田下种、巧施追肥的“小粉土”上，也获得亩产888斤。中国农业科学院江苏分院孝陵卫的丰产田，则由陈永康同志亲自掌握，在“馬干土”上种了晚稻丰产田13.5亩，亩产千斤，其中有2.41亩达到1,152斤，有0.5亩达1,256斤，平均亩产1,042斤。

这些丰产田的土质不同，措施各异，异途同归，均达高产。这就说明了对陈永康的经验总结，不但是初步阐明了单产千斤的关键措施和理论，而且对广大地区的水稻普遍增产，也具有现实性的意义。

二

高产的实践，给科学研究创造了有利条件。一年来通过与陈永康的共同研究和总结，初步明确了水稻千斤高产的系统措施，是要辩证地贯彻农业增产“八字宪法”，主要采取土、肥、水等技术措施，根据水稻高产形成过程的阶段性和連續性，攻下株壮穗足、稈壮穗大和粒多粒重三大关。

(一) 培育壮秧，促进返青早发，控制分蘖，保证穗壮穗大，是水稻高产的第一关 为了突破这一关，必须培育壮秧，插好秧苗；还要看土整地、看土看肥施用基肥，为稻苗生长和便于调节土壤肥

力因素打下良好基础，同时还应看苗看土进行追肥、水浆管理与耘耥。此时追肥原则，是看秧苗返青的迟早和快慢以及叶色的浅深，决定分蘖肥的早施多施或迟施少施，以控制分蘖，使每亩壮株达25万左右。因而，如表1所示，“F”小区不因基肥较少而有效分蘖低，“P”小区则不因基肥较多而分蘖过旺，最后都达到了25万多穗；“晚17”因施分蘖肥而促进分蘖，“晚19”则不施而稳定其分蘖速度，最后，也都达到了22万穗左右。用水原则是：不可断水，浅水薅秧，深水（1—2寸）活棵，浅水（寸许）发棵，苗过旺结合轻烤。耘耥也是这一阶段中促使株壮穗足的一个措施，主要作用是除去杂草、疏松土壤、活化与耥匀养分。

表1 看苗施分蘖肥以控制有效分蘖
(密度:4×5寸;品种:老来青)

田号	地点	土壤	基肥 (担/亩)	栽插期 (日/月)	分蘖前苗情			分蘖肥			最高分蘖率	有效分蘖率	穗数 (万/亩)
					返青	叶色	分蘖始期	时期	种类	数量 (每亩)			
P	江 宁	紫云英6 猪粪30	13/VI	快	较深	23/VI	/	/	/	/	2.40	1.20	25.5
F		紫云英6 猪粪15		慢	较浅	27/VI	10/VII 27/VII 21/VII	硫酸铵	7.5斤 5斤 5斤	2.14	1.20	25.2	
晚17	孝陵 卫	黄马干 泥肥100*	9/VI	慢	较浅	比19号 迟10天	27/VI 6/VII	黄粪 猪粪	28担 13担	2.61	1.63	22.4	
晚19		黑马干 泥肥50*		快	较深	早	/	/	/	2.23	1.41	21.5	

* 路边泥肥，全氮0.166%。

(二) 培养茎粗秆壮，促进幼穗分化，确保秆壮穗大，是水稻高产的第二关 拔节至孕穗阶段，水稻植株的叶、鞘、茎、穗均在同时生长发育，这是水稻获得高产不倒的重要阶段。抓着这一关，不但可以弥补前一阶段技术措施上的缺点，保证秆壮穗大，而且为粒多防倒打下基础。关键性措施是肥水并重，以促进与抑制相结合的原则，控制水稻生长。用肥方面，是以土为基础苗为指标的“瞻前顾后看当时”，施用长粗肥和长穗肥。看苗之一是看叶片的长势，看苗之二是看叶色的黑黄变化，不黄不施(表2)。水浆管理方面，是浅水勤灌，“土烂苗旺”则进行烤田或干干湿湿。

表2 看苗情追肥与穗数的关系
(基肥、分蘖肥见表1)

田号	地点	土壤	分蘖期苗情	长粗肥和长穗肥			每穗着粒数	每穗实粒数
				时间 (日/月)	种类	数量 (每亩)		
P	江 宁	青泥土	叶色较浓	19/VIII	硫酸铵	4斤	66.6	63.4
F			叶色较淡	7/VIII 17/VIII	硫酸铵 硫酸	10斤 4斤	68.5	64.2
晚17	孝陵 卫	黄马干	7月底现黄	25/VII 1/VIII	猪粪 硫酸	26担 6.5斤	93.3	87.7
晚19			叶色深赤落黄	30/VII 3/VIII	猪粪 硫酸	10.5担 1.66斤	96.9	87.6

(三) 章取抽穗整齐，促进灌浆饱满，保证粒多粒重，是水稻高产的第三关 这一阶段的关键性措施是管好水浆，巧补吊穗和粒肥，促进灌浆饱满，提高结实率。水浆管理要看土进行：土软而

不烂或板实时保持水层；土烂时则以“干花湿子”为原则，即抽穗开花时干干湿湿或落干轻烤（表3），而后灌上七八分水，收割前10—20天排干。

表3 抽穗前“落干”促进粒多粒重

（品种：老来青）

田号	土壤	处理	每穗总粒数	每穗实粒数	不实率(%)	千粒重(克)
晚 17	黄 马 干	落 干	93.9	87.7	6.6	29.5
		不 落 干	80.0	69.9	12.6	26.9
晚 19	黑 马 干	落 干	96.9	87.6	9.6	28.0
		不 落 干	97.4	84.2	13.6	25.3

总之，上述陈永康的水稻高产经验是对晚稻而言，不是死板的，而是看土看苗看肥看天来决定措施的运用，既有其阶段性和连续性，又有其原则性和灵活性；既适用于培育高产田，也可指导大面积的普遍增产；既适合于晚稻，早中稻也可以运用。

三

陈永康培育千斤以上高产水稻的经验，主要是坚持水稻生长清秀老健的原则，掌握“黑黄”交替过程，贯彻土为基础苗为指标的方法，灵活运用肥水措施，因时因土不断地调节土壤肥力因素，使其与水稻生长发育的需要相协调。

“清秀老健”是顺乎水稻生物学特性，达到高产不倒的形成过程的基本规律。清秀是指色正株壮，苗脚清爽；老健是指叶挺茎坚，株壮无病。在水稻不同生育时期的要求有所不同：如在分蘖期要求清秀，拔节至孕穗阶段既要清秀又要老健，抽穗开花时期就必须老健。“清秀老健”的实质是在水稻与土壤条件矛盾统一的前提下，水稻个体和群体以及个体中各器官之间的协调。

水稻的个体与群体的矛盾统一，反映在产量构成因素中，穗数与粒数和粒重的关系上，实际上是个体中各个器官间生长协调的表现，也是积累物质的分配是否合理问题。如表4所示，就表明了在晚稻拔节阶段，“清秀老健”植株积累物质的合理分配，促进了茎粗秆壮，有利于防病抗倒和大穗的形成。

表4 晚稻拔节阶段不同生长情况的植株性状

（土壤：青泥士；品种：老来青；8月25日采样）

植株生长情况	叶色	干物质总量 (克/20株)	干物质的分配(%)			茎长 (厘米)	单位长度茎干重 (20克/株·厘米)	茎中水分 (%)
			叶	鞘	茎			
现缺肥象征	过 黄	37.8	36.3	51.8	11.9	10.2	0.44	74.6
清秀不够且矮小	黄	57.6	38.9	41.6	19.5	12.6	0.97	76.2
清秀老健	黑	94.4	48.8	34.2	17.0	17.8	0.90	78.3
不老健有披叶象征	过 黑	108.0	49.1	39.3	11.5	33.0	0.36	80.7

总之，可以认为“清秀老健”是水稻体内物质正常的积累和运转的反映，而归根到底，决定于高产水稻生活所需与土壤条件之间的矛盾统一。正因为如此，陈永康的水稻高产经验在运用肥水措施时，坚持以“清秀老健”为原则，以苗为指标。

“黑黄”交替是清秀老健形成过程中水稻群体叶色的表现，也是看苗采用措施的主要指标。它们是指群体叶色的相对深浅，“黑”不是徒长披叶的“乌黑”现象，而是植株体内物质积累相对旺盛

的表現，有利于器官的建立，所以在长棵、长粗和长穗时期叶色現“黑”是清秀老健的反映（表4）。“黃”是对“黑”而言，是体内物质运转相对增强的表现（表5），而不是“过黃”的缺肥現象。

表5 叶色現“黃”促進氮化物的运转
(品种：老来青)

生育时期	运转指标	田号	叶色	蛋白氮	非蛋白氮	全氮
分化前	茎中含量比值	晚2	黃	1.06	1.70	1.21
	鞘中含量	晚3	黑	0.73	1.18	0.82
抽穗前	穗中含量比值	晚2	黃	2.42	2.98	2.55
	茎中含量	晚4	黑	2.00	2.80	2.20

高产水稻叶色“黑黃”交替，是一个质量变化的“現黑”、“落黃”、“現黃”、“轉黑”起伏的动态过程。它既反映体内物质的合成、积累、转化和运转过程，又反映实践中防止植株“过黑披叶徒长”和“过黃脱肥”的结果。根据初步研究，看来，不同生育期的“黑黃”其植株与土壤之间的关系各有异同。比方“現黃”时，根系对根际土壤的影响，似乎是生长前期大于后期，而且与土壤潜在养分有关。当潜在养分较高时，“黑黃”就成为一个极为微弱的起伏变化，而不“現黃”。因此，“黑黃”交替的次数深受土壤潜在养分和施肥所制约。所谓“几黃几黑”，也不过是不同情况下的不同表现。但是，抽穗前的一次“落黃”，看来是十分必要的，此时不能“落黃”，只有在土壤潜在养分过高或基肥过量时才有可能，而在此种情况下，必然会导至植株向贪青倒伏发展，不能取得高产。去年在较大面积上的千斤以上的丰产田的“黃黑”交替情况，就是如此，说明了抽穗前落黃的重要意义。

四

“清秀老健”的水稻就需要有相应的土壤条件。因此，必须以土为基础苗为指标，肥水措施为主要手段，调节土壤条件控制肥力因素，以协调水稻与土壤条件之间的矛盾，使水稻生长达到“清秀老健”而取得千斤高产。

满足农作物“吃饱、喝足、住得舒服”的土壤条件，可以概括为相互联系的“环境”因素和营养因素两个方面。它们是土壤机械的、物理的、化学的和生物学性质的综合表现。其中环境因素又常以“烂、软、板”或“散、松、紧”等耕性作为表现形式。不同作物或同一作物的不同生长时期，对土壤条件的要求又各不相同。因此，在生产实践上，耕作措施就成为调节土壤条件控制肥力因素的重要手段。因而，所谓“好土”或“肥土”，看来应当是易于调节和控制的土壤。决定土壤是否易于调节和控制的因素，看来第一是构成土壤性质的基础，即有机质和矿物质的形态、含量及结合状况等；第二是人们对土壤的認識和生产技术水平；第三是土壤所处的环境，如水热条件等。

1960年的工作初步表明，土壤从“烂”到“软、实”再到“板”的动态变化，有利于水稻“清秀老健”的形成和高产的取得。测定结果指出，土“烂”时，土粒之间距离增大，固相容积百分数降低，液相百分数增高，“板”则相反。因此，可以认为土壤比热“烂”较“板”时为大，相应地则土壤日温差以“板”较大。其次，土壤“烂”“板”也影响到土壤养分状况，从表6的实验结果也可以看出，土壤“烂”程度对离子的扩散速度是有影响的。同时，分析结果指出，液相中氮与磷的比值较固相的为大。此外，土壤中溶解氧的测定结果表明，“烂”“板”对大气与土壤之间气体交换的影响也有所不同，土“板”有利于大气向土壤中扩散。总之，从以上的一些结果看来，土“烂”有利于分蘖，而不利于灌浆，“板”则相反。

另一方面，从我所江宁试验场“青泥土”和“小粉土”上的丰产田的动态观测结果以及产量因素

的分析来看(表7),可以看出,“青泥土”的环境条件常处于“烂”的状态,利于“穗多和穗大”,“小粉土”则常处于较“板”状态,有利于“粒重”。如果能兼备两者优点,即在水稻一生中,具有“烂、软、实、板”的变化过程,看来更有利于水稻的生长而取得高产。

表6 土壤容重对离子扩散速度的影响
(土中插一巴氏滤管,注满水后,定时测定管中液体的比电导—— 1×10^{-4} 姆欧/厘米)

土壤	容重	1天	3天	4天	5天	6天
青泥土	0.95	3.17	3.80	4.09	4.32	4.51
	0.80	3.17	3.89	4.20	4.47	4.51

表7 土壤条件对水稻产量的影响

田号	土壤	水稻一生中的土壤环境条件				软烂程度	水层厚度(厘米)	各温差度(度)	离子扩散速度 ^②	土壤中溶解氧相对值 ^③		每亩穗数(万)	每穗实粒数	千粒重(克)	产量(斤/亩)									
		土壤容重		0—10厘米的土壤含水量(%)						水层无水层														
		层 次(厘米)	淹水时	落干时	淹水时					水 层	无水层													
江1	青泥土	0—5	0.88—0.92	1.09					<2	3.55	1.21—1.55	100	105	28.2	70.2	77.6	1060							
		5—10	1.10—1.20	1.10—1.20	50—55	<50	较烂	2—5	5.27	平均1.38														
江2	小粉土	0—5	1.05—1.10	1.05—1.10					<2	1.86	1.38—1.89	107	118	23.4	67.7	29.0	940							
		5—10	1.20—1.30	1.20—1.30		<50	<50	较板	2—5	2.75	平均1.60													

1) 保溫能力以气、水、土之間溫差之和表示,其值越大,示保溫能力越大,即对气温变化的反应較不敏感。

2) 試样中插一巴氏滤管,同时注以蒸餾水,定时测定管内水中和管外土中的比电导,以管外/管内电导比值表示离子扩散速度,比值大即示扩散速度較小。

3) 以青泥土有水层时作为100表示。

土壤“烂軟”的变化,可以采用人为措施来调节,但是却深刻地受到土壤性质所制约。如1960年的丰产田土壤——“黑馬干”(晚19)、“黃馬干”(晚17)、“青泥土”(江1)、“小粉土”(江3),都是发育于下蜀系黄土性母质上。由于分布部位有所不同,耕作措施也不一样,水文类型也各有异,排水性能的好坏大体上是:“小粉土”較好,“黃馬干土”、“黑馬干土”次之,“青泥土”較差;有机质含量的顺序:“黑馬干”多“青泥土”>“黃馬干”>“小粉土”。土壤质地为重壤至轻粘土,“馬干土”和“青泥土”常較“小粉土”粘重;代换量均在每百克土16—20毫当量,代换性盐基呈饱和状态。1960年田间观测结果表明,耕耘灌水等措施所引起土壤容重的降低以“小粉土”为最弱;排水落干所引起土壤容重的增大,则以“馬干土”、“青泥土”最为显著;落干后再复水则仅有“青泥土”表现出土壤容重又复显著的降低。从而可以初步認為,耕作措施在调节土壤的“烂軟”条件受到土壤有机质的含量(当然也包括它的性状,但还缺乏資料說明)及水文情况的影响。

土壤条件中的营养因素,与植物体内的物质积累和分配直接相关。1960年的工作表明:营养因素的不同,敏锐地影响到植株体内物质的积累和分配,不論叶片、叶鞘或茎中,氮、磷、鉀三要素以氮的变幅最大,且与叶色及干物质累积和分配密切相关(表8)。另一方面,土壤养分动态测定结果指出,人为措施加于土壤,各营养元素中氮的变化最为敏锐,且与植株生长情况相一致。总之,不論在土壤中或植物体内,氮素都較磷鉀活跃,而且也敏锐地受到人为措施的制约,因此,对于

象南京丘陵地区冲田上的中性水稻土，速效磷（屈格法）在 5 p.p.m.¹⁾以上，代换性钾在 1 p.p.m. 以上情况下，调节土壤营养元素的主要对象就是氮素。初步结果表明，土壤氮素水平，如以铵态氮表示，则在株壮穗足阶段保持在 10—15 p.p.m. 为宜，第二阶段则在 5—10 p.p.m. 为宜，第三阶段即以小于 5 p.p.m. 为宜。

显然，不论是“环境”因素或营养因素的动态表现，除了要求土壤具有适中的质地和有机质以及良好的水热条件等以外，更重要的，依赖于人为措施的调节。千百年来农民从实践中总结起来的“三分地，七分管”这一经验，其依据也就在这里。

表 8 土壤营养条件对植株性状的影响
(土壤：马干土；品种：老来青；9月1日采样)

根际土壤养分浓度*	叶色	功能叶片中叶绿素含量**	株高(厘米)	功能叶长(厘米)	鞘干重，相对%	茎干重，相对%	氮含量(%)	
							叶	鞘
1.83	过黄	5.24	88	30.2	100	100	2.24	0.46
2.06	黄	5.65	94	37.0	180	142	2.52	0.48
2.46	黑	6.07	95	46.1	266	215	2.69	0.51
2.48	过黑	7.84	107	48.6	157	163	3.32	0.89

* 比电导 1×10^{-5} 欧姆/厘米表示。

** 每克鲜重中毫克数表示。

五

(一) 合理施肥是调节土壤营养条件，促进水稻“清秀老健”的关键性措施 前已指出，水稻的“清秀老健”是个体和群体协调的反映，也表现在产量构成因素中穗数、粒数和粒重上。1960年的材料说明，水稻最高分蘖率受到土壤潜在养分和基肥的影响，有效分蘖还受到分蘖肥的制约，而大穗的形成，却深刻地受到分蘖肥的促进。如表 9 所示，“I”、“F”两个小区，基肥相同，最高分蘖率也

表 9 施肥对水稻穗与粒关系的影响
(品种：老来青；土壤：青泥土)

田号	基肥(担/亩)		分蘖肥(硫酸铵，斤/亩)	最高分蘖率	分蘖的成穗率(%)	每亩穗数(万)	每穗粒数	分蘖末期器官干物质的比值	
	紫云英	猪粪						叶/鞘	鞘/茎
江 1	—	30	15	2.48	23.0	28.2	70.2	1.05	11.6
I	6	15	35	2.17	13.7	24.3	73.8	1.10	16.9
F	6	15	17.5	2.14	17.6	25.2	64.2	1.02	10.9
K	6	15	0	2.19	5.0	22.2	55.7	0.98	11.8
L	6	0	0	1.76	10.5	19.5	42.1	1.04	16.1

* 指长叶鞘的基部。

相接近，但“I”小区因分蘖肥过多，土壤中氮素供应过高，叶片长势较猛（叶鞘比值与鞘茎比值均较大），造成株间郁闭，引起分蘖的过多死亡，与“F”比较，在分蘖成穗方面落后，在穗大方面领先。但它们都不能如“江 1”一样，穗数和穗大同时领先。“K、L”两个小区，则因缺肥，养分供应不够，造成分蘖少、穗小的落后局面。

穗数和穗大的矛盾统一，实际上是个体中各器官生长协调的表现，也是累积物质的分配是否

1) p.p.m., 即百万分之几。

合理的問題。因此,为了促进水稻的“清秀老健”,在土壤营养因素的調節上,应促使积累物质的合理分配。1960年的工作表明,物质在各器官中的合理分配,深刻地受到人为栽培措施的制约。养分供应特別是氮素供应过足的田块中,常出現物质积累多,但分配到籽粒中的比例小;而瘦田或施肥不足的田块,由于养分供应特別是氮素不足,又大都表現为叶茎获得养分少,植株后期脱力,不利籽粒的生长发育。表10中“一貫青”与“低肥(L)”,就表现了这种情况的两端。說明了如何运用措施調節土壤条件,解决植株体内物质合理调配問題,以协调器官生长,促进水稻“清秀老健”是发掘潜力,提高产量的重要途径。

表 10 不同田块中水稻的物质积累和分配

(品种: 老来青)

田号	土壤	肥力或施肥水平	总干重 (斤/亩)	籽粒占干重%	草占干重%	草籽比
江 1	青泥土	基肥足,追肥合理	2,173	48.8	52.2	1.05
江 3	小粉土	基肥足,追肥合理	1,918	49.0	51.0	1.04
低肥(L)	青泥土	基肥不足,追肥未施	1,500	44.5	55.5	1.25
一貫青	小粉土	基肥过足,长期灌水	2,513	31.2	68.8	2.21
晚 19	黑馬干土	土厚肥足	2,982	39.5	61.5	1.60

水稻体内物质的分配比例随生育期而改变,但这种改变的可能性,又受到各器官对土壤条件反应的敏锐程度的制约。一般說,叶片的反应最为敏锐而迅速,不論是叶色的变化、叶片的长势以及营养元素和干物质的积累都是如此。其次是鞘。这样,就决定了水稻生长前期物质在器官分配上的矛盾并不突出。但到拔节至孕穗阶段,叶、鞘、茎、穗同时生长,此时,既要促进叶鞘的生长,以满足一定同化基础的需要,又要促进体内的运转以利茎穗的发育。因此协调器官间生长就显得至为重要。試驗結果表明,在此阶段,土壤养分特别是氮素的供应量,如以土壤铵态氮表示,即保持在5—10 p.p.m. 为宜,并且在供应速度上应稳而慢。否则,就严重地影响到器官的协调。表11中可以看到,施用硫酸的由于氮素供应快,体内氮素积累猛增,元素比例显著改变;而施用肥劲慢而长的猪厩肥,情况就不如此。与此同时,所积累的氮素在器官中的分配,也出現了完全不同的情况,磷鉀元素和干物质也有同样趋势。从而影响到植株形态上,施用硫酸的短期叶片生长过旺,且软而披,叶色过黑,表现出不够“清秀老健”,不利于茎穗的发育;施用猪厩肥的则相反。

表 11 养分供应与植株体内积累、分配的关系及其对穗大的影响

(品种: 老来青)

田号	施肥数量及时期	植株体内养分含量及比例				13天内2穴植株积累毫克数			氮素分配(%)			每穗着粒数	每穗实粒数		
		日期	5穴毫克数		N:P ₂ O ₅ :K	N	P ₂ O	K ₂ O	叶	鞘	茎				
			N	P ₂ O ₅											
晚 2	猪厩肥 15担/亩	29/VII	848	443	1,311	1.9:1:3.9									
		3/VIII	902	453	1,390	2.0:1:3.1	57	142	324	49.2	-6.4	57.1	117	106	
		11/VIII	905	585	1,635	1.6:1:2.8									
晚 6 (二)	硫酸 15斤/亩 一星期后又施 8斤	29/VII	824	394	1,300	2.1:1:3.3									
		3/VIII	994	369	1,142	2.6:1:3.1	411	291	549	71.6	19.7	8.7	94	83	
		11/VIII	1,235	685	1,849	1.8:1:2.7									

总之，以上情况說明，为了促进水稻的“清秀老健”，在施肥方面，都应根据水稻生长情况，考慮到土壤和肥料的养分供应数量和速度問題。当然，在实践中，施肥不容易經常施得恰如其分，而每次追肥又总有一个养分供应上的高峯。因此，在陈永康的水稻高产經驗中，根据“脱水即脱肥”的經驗，运用落干烤田，以削弱养分供应較多或供应高峯所带来的不利条件。也就是肥水措施必須密切結合，互相为用。

陈永康在調節土壤营养因素时，施肥原則是适量基肥，重点掌握追肥，而追肥又要“少吃多餐”。总的目的是留有余地，掌握主动。具体运用时又以土为基础、苗为指标，即看土看苗施肥。

看苗施肥的主要問題是追肥的時間和数量。時間上，根据晚稻生物学特性大体上以“小暑长棵肥，大暑长粗肥，立秋长穗肥”为原則。用量上則以“前輕、中重、后补足”为准。“前輕”受土壤潛在养分和基肥的制約，可以輕至不施。“后补足”又受“中重”制約，可以从“补足”至不施，因此看苗施肥是十分灵活的。但以“瞻前顧后看当时”的辯証的方法，掌握叶色的“黑黃”变化，或叶片长勢，则灵活中仍有原則，也就是“不黃不施”。但“不黃不施”还要因土制宜，即肥土“黃透再施”，瘦土“落黃即施”，一般田“見黃就用”。另一方面，追肥要求达到“轉黑”。总之“不黃不用”或追肥要求达到“轉黑”都含有“矯枉必需过正”的意义，也就是說，“落黃”目的为了防止“过黑”而致披叶貪青，“轉黑”是为了防止“过黃”缺肥。

关于叶色“黑黃”的掌握，在实践中还是比較困难的，根据 1960 年工作中的体会，最方便的方法，是在大田中划分很小的一块土地，通过施肥水平的不同，造成过肥、过瘦等等不同情况，以利觀察比較。这样，就有可能把叶色划分为“过黃”、“黃”、“黑”、“过黑”等等，从而有助于我們对“黑黃”的辨别。

追肥方法上还应防止一次施用过多，掌握“一重一輕”的原則。所謂“一重”是促进全块田上稻苗的生长发育；“一輕”是防止用量过多，以及用来“捉黃塘”，主动地保証羣体发育的整齐。

(二) 水浆管理是調節土壤条件，控制水稻生长的关键性措施 水浆管理是由水层灌溉(深浅)、烤田(輕重)以及干干湿湿三个具体措施所构成，而以灌溉和排干作为手段。它的作用除了滿足水稻生理需水以外，还具有調節土壤条件，控制肥力因素的作用。但这一作用受到土壤潛在养分的制約，对于养分貧瘠的土壤，这一作用就退居次要地位。

从水稻整个生长期来看，实际上水浆管理是“复水”与“落干”两个过程的統一。所謂“复水过程”是用灌溉作为手段，使土壤从水分不饱和到饱和状态，最后达到田面淹水的水层灌溉。“落干过程”则以排水或停止灌溉作为手段，使土壤从田面淹水情况下轉变为沒有水层。土壤从水分过饱和状态过渡到不饱和状态(这就是烤田)；干干湿湿是两个过程間的过渡状态。整个水稻生长季节的水浆管理，就是这两个过程在新的基础上的相互交替。“复水过程”常起促进作用，有利于植株体内物质的积累。“落干过程”对水稻根部起促进作用，对地上部分的伸长则起暂时的抑制作用。

“落干过程”首先表現在田面水层的逐渐消失，从而影响到土壤吸热和散热的动平衡。测定結果表明，水层起有保护土温的作用，水层消失后，土温敏銳地受到气温变化的影响。同时，水层的消失也促进了大气与土壤之間的气体交换。表 12 結果即示水层消失后，使土壤中溶解氧的相对浓度明显地增高。

“落干过程”进一步发展，土壤开始失水，从水分饱和状态到不饱和状态。由于土壤失水的結果，土粒之間的距离縮小，原来处于分散状态的一

表 12 水层对氣体向土壤中擴散的影响
(8月5日測定，20—25个点的平均微安数表示)

田 号	土 壤	土壤中溶解氧浓度(μA)	
		水 层	无水 层
江 1	青泥土	1.26	1.32
江 2	青泥土，曾烤田	1.36	1.46
江 3	小粉土	1.35	1.48

部分土粒，此时又团聚了，因而土壤的团聚状况为之改变，表现在土壤容重和孔隙度的增加。田间测定结果指出，土壤容重在烤田后可以增加0.05—0.10，孔隙度可以自烤田前百分之几增至百分之十几。因而土壤耕性从“烂”变为“软实”。影响到土壤肥力因素“水、肥、气、热”等的改变，根际、土壤微生物也出现了蓬勃发育的景象（表13）。这在动员和活化土壤潜在养分，调节土壤营养条件中起了十分重要的作用。

表13 “落干过程”中土壤根际微生物的动态变化
(晚稻—2, 8月10日开始落干)

落干过程	细菌(100万/每克土)	放线菌(万/每克土)	真菌(万/每克土)	固氮菌(千/每克土)
烤田前	4.9	106	7.4	4.8
烤田第一天	6.6	125	1.9	9.2
烤田第4.5天	9.2	96.3	5.9	7.3
第5.5天开始复水	6.5	90.2	4.5	5.0
复水后4天半	5.6	88.0	5.0	5.6
复水后7天	7.9	88.4	3.5	4.2

1960年的研究初步指出，烤田时，根际土壤中水解氮含量高于未经烤田的根际土壤；复水后则相反，可以发现水解氮含量和细菌数量变化的一致性。但土壤中铵态氮在烤田时却显著降低，这并非全是根系吸收的结果（参见表14），而是烤田时土壤微生物的氯化能力减退之故。而氯化强度只是到了复水以后，才有显著提高（表14）。

表14 烤田对土壤中氯化强度的影响
(常熟, 乌山土, 每百克土中铵态氮的毫克数表示)

测定时期(日/月)	烤田	未烤田
烤田第4天(4/x)	27.7	30.2
复水前(7/x)	25.3	41.3
复水后(10/x)	44.2	25.2

总之，烤田改变了土壤环境，促进微生物对有机质的积极分解，在渍水时期尚未遭受分解的C:N率较高的有机质，在烤田时期，由于纤维分解菌等的蓬勃发育，受到强烈分解。另一方面，随着有机质分解释放出来的

和土壤中原有的可给态氮素，向活的细胞体中汇集。可見，烤田或者田面水落干时期，微生物起着分解有机质和汇集可给态氮素合成自身细胞的双重作用。因此，根际土壤中的大部分氮素暂时还不能被植物利用，但容易转化为可给态的氯化物。同时，烤田或者田面水落干起了调动土壤微生物积极参加动员与积累土壤氮素的作用，使土壤比之烤田前释放出较多的可给态氮素具有可能性。分析结果指出：复水后，微生物数量显著下降，说明有大量细胞死亡，就成为其他微生物进行矿化作用的原料。烤田在更新环境的同时，并有促进根面细菌区系更新的作用。所有这些现象对于水稻的氮素营养无疑有重大意义。

综上所述，烤田过程引起了土壤环境的更新，因而不能不对水稻的生长发育发生影响。

“落干过程”对水稻生长发育起了促进与抑制的作用。测定结果表明，烤田对水稻的根系起了促进作用：根扎深了，活力较强的白根和黄根相对增加，活力衰退的黑根数则相对降低（表15），从而为进一步促进地上部分的生长，准备了良好条件。对地上部分来说，表16所示结果，清楚地表明烤田暂时削弱了物质积累的速度，却相对增强了体内物质的运转，有力地干预了物质的分配，而促进了茎秆长壮，为大穗和防倒奠定了基础。因此，可以认为烤田对水稻的地上部分是抑制中寓有促进，成为控制水稻“清秀老健”的重要手段。至于干湿湿的作用，根据1960年的工作证明，与烤田相近似，例如孝陵卫“黑馬干”土上19号的晚稻丰产田，在8月14—29日进行了干湿湿，此段时间，氮素积累的增量平均每5穴为7毫克，各器官中的分配情况是：叶片中降低了106毫克，鞘及茎则分别增加51与62毫克。从干物质来说，此段期间，平均每5穴的增量为24.71

克，分配到叶片 1.03 克，鞘与茎中则分别为 9.46 与 14.22 克。说明干干湿湿的措施，有利于体内物质的运转，防止披叶徒长，同样地起了协调器官生长的作用。

表 15 烤田对水稻根系的影响
(孝陵卫, 8月16日测定)

处理	每株平均根数	白根 (%)	黄根 (%)	黑根 (%)
烤田	119	12.4	77.2	10.4
不烤田	115	4.4	60.1	35.5

表 16 烤田对水稻体内物质积累及其分配的影响
(烤田在 8月11—16 日幼穗分化期间进行)

田号	处理	脱水期间物质积累的增量									复水吸水量(毫克/5穴)	氮素后增量(毫克/5穴)	每穗着粒数	每穗实粒数		
		氮素的增量及分配			干物质的增量及分配											
		增量 (毫克/5穴)	分配(%)		增量 (克/5穴)	分配(%)			叶	鞘	茎	复水前	复水后 13天中 13天增量			
晚肥 2	烤田	86	17.4	57.0	25.6	11.32	25.7	31.5	42.8	990	1390	400	117	106		
晚肥 7	不烤田	102	100	—	—	6.43	32.2	66.3	1.6	880	1060	180	105	96		

对于晚稻来说，水浆管理以水层灌溉为主，通常在分蘖末期、分化前后及抽穗前可以结合烤田或干干湿湿，以促进植株生长中心的转移。但具体运用仍须掌握“看土看苗”的原则。

“看土”即“土烂要烤”。看苗即看水稻是否现“黑”、需否“落黄”而定，使水稻叶色由“黑”“落黄”，烤田或干干湿湿是目前的主要手段。看苗用水的更重要方面是“苗旺叶披要烤田”，此即陈永康“脱水即脱肥”这一论点的措施化。“土烂”“苗旺”，看来有其内在联系。

易板结的土壤，渗漏性强的土壤，可以轻烤或不烤。分析其原因：一方面易板结或渗漏性能强的土壤有时可能与“养分贫瘠”相联系，因此只宜促进。另一方面，看来这种土壤本身所赋有的“板结”“渗漏强”等特性已含有环境更新的内容，对于用烤田来更新土壤环境的要求不十分突出。

应当指出，上述用水原则仅对高产水稻而言，一般产量或因土壤贫瘠或因施肥不足，对水稻的生长是如何促进而不是抑制相结合的问题。因此，用水原则以水层灌溉结合干湿湿为宜。

(三) 看土整地为秧苗生长和调节土壤条件打下良好基础 “肥土深耕粗耙，瘦土精耕细耙”，使耕层土壤达到“上成泥糊下有团块”，既为秧苗生长创造了良好的条件，又为以后的田间管理、调节土壤条件打下基础。

此外，耘耥主要是消灭秧苗的营养分和空间的竞争者——杂草，即农谚所谓“草兴稻欺稻，稻兴稻欺草”。同时也改善表层土壤环境(表 17)，刺激根系的活动，这都有利于发棵长壮，因此也是

表 17 耘耥对调节土壤养分状况的影响
(以电导率相对值表示)

项目	位置 处理 深度(厘米)	穴边		离穴边 4 厘米		离穴边 8 厘米	
		不耘	耘	不耘	耘	不耘	耘
耘耥对拌匀养分的作用	5	100	100	89	97	68	86
	10	100	100	91	116	84	101
	15	100	100	104	101	100	92
耘耥对土壤养分释放的影响	5	100	122	100	122	100	116
	10	100	110	100	105	100	116
	15	100	112	100	101	100	115

分蘖期调节土壤条件的一个重要措施(表18)。

表 18 耕耘对植株根系伤流量的影响
(孝感点,早稻, 20²株/克数)

处 理	耕耘(5月22日进行)		
	29/V	2/VI	13/VI
不 耕	1.77	0.62	1.08
耕	2.28	0.94	1.23

六

为了提前完成农业发展纲要中的粮食指标,提高水稻总产量,总结丰产经验,促进普遍增产显得十分重要。1960年的工作证明,欲得千斤以上的水稻高额丰产,既要肥足水够,又要技术水平高。在条件具备地区,大力推广陈永康的技术经验,可以促进高产再高产,在自然条件和生产条件不具备的地区,可以根据具体情况,灵活运用陈永康的经验,也可使水稻产量从三、五百斤提高到六、七、八百斤。

低产变高产的过程中,主要是水稻丰产对土壤条件的要求与现实可行之间的矛盾,其中又以肥料不足为关键性问题。因此,低产变高产,首要任务是千方百计开辟肥源,创造肥足水够的物质基础。与此同时,贯彻陈永康的系统措施中几个关键环节,特别是看苗促进,经济用肥的原则。

经济用肥主要是用量少,而发挥其最大程度的肥效,一方面是看土施肥,使在目前生产水平下,同量基肥获得最大收益,其原则是众所周知的“肥土少施,瘦土多施”。另一方面,是追肥时期问题,何时用下可收最大效益的问题。1960年的资料表明,产量在五、六百斤至千斤左右时,穗数的变幅约60%,粒数的变幅为250%,粒重仅为20%。说明在培育丰产水稻中,穗足和粒多是个关键性问题。从增产潜力来看,粒多大于穗足,而且穗数可以通过基本苗的提高来解决,而粒多只有运用肥水措施予以促进。因此,为了低产变高产,关键性措施在于适当提高栽插密度,依靠主茎,确保穗足的基础上,狠抓水稻高产的第二关,巧施长粗肥和长穗肥。

所谓“巧”更重要的是追肥时期问题。根据1960年我所孝感点的材料,如不施追肥的每穗实粒数作为100,则分蘖末期施硫铵15斤、幼穗分化前半月施硫铵12斤、分化期施硫铵11斤、前两次都施以及三次都施等5个处理的每穗实粒数相应为117、126、125、128以及137;而它们的千粒重则为无追肥处理(作为100时)的99、98、101、96及101。说明在幼穗分化阶段追肥的效益最大。再如我所江宁试验场“江4”田块,6月16日栽插,白田下种,6月30日施硫铵12斤,从最后穗数(20.9万)看来,在这种板结的“小粉土”上,即使施用了速性氮肥,在争取分蘖穗足的作用是不显著的,在幼穗分化阶段,8月17日又施了硫铵10斤,促进了穗大,获得每穗实粒71.2粒,最后取得了888斤的丰产。

综上所述,低产变高产的关键措施,可以概括为:(1)提高基本苗,以补肥缺土瘦不易分蘖的缺点。一般可以亩栽3万穴,每穴7—10株。(2)对晚稻而言,追肥应当重点掌握长粗肥和长穗肥,切忌前足后脱。如果肥料仅够一次施用,则应在立秋边施下。此外,经济用水的原则是:一次灌足,不可断断续续,保证前期,照顾后期。

1961年还必须继续研究水稻千斤以上的关键措施和系统理论,使其科学化、公式化、普遍化,并进一步研究指导大田普遍增产的措施,同时还应与陈永康同志一起研究水稻亩产1,500斤以上的关键措施和理论。